

„POKROK“ vychodí každý piatok.

Adressa pre všetky zásielky:

Jozef Teslík Uh. Skalica (Szakoleza).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa levne a platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 kor. — Na pol roku 1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii a pri zásielkach najmenej 20 výtiskov stojí 2 hal.

Predplatné do cudzozemska 5 kor. Bezmenné a nevyplatené dopisy sa neprijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Vojna v zemi Somali.

Ras Makonen abysínsky miestokráľ tiahne proti Madovi Mullahovi, vodcovi dervišov.



Zem Somali leží vo východnej Afrike. Somali hraničí s Abyssíniou a s anglickým územím. Zem Somali obývajú divé nezkrotené négerske kmeny, náboženstva mohamedánskeho. Vládu majú nad nimi Arabi a derviši, ktorí v divom fanatisme rozpalujú domorodé obyvateľstvo proti cudzincom a kresťanom. Anglicko, ktoré všade chce uchvátiť kus zeme, robí si nároky na túto veľkú zem, ktorá ešte nemá pána. Preto vyslala tam expedície aby zem a národ preskúmali. Takúto expedíciu derviši prepadli a zničili, pod vedením Madu Mullahu. Anglicko aby sa pomstilo vyslalo proti nim vojsko, pomáha mu v tom aj abysínsky miestokráľ Ras Makonen.

Obrázok v ľavo predstavuje somalských bojovníkov, ako sa tajne plúžia na nepriateľa, v pravo je náklad somárov na pobreží morskou, pod týmto jako sa mohamedáni pri mešite pred odchodom do vojny umývajú. Dolu kráčia Ras (pohlavár) Makonen so svojou polodivou, polouniformovanou družinou.

O výchove naším rodičom.

Kto je tomu vina?

Odkiaľ tá opovážlivosť našich ešte nedospelých chlapcov, ktorých často vidieť fajčiť verejne na ulici? Ešte im flaštičky vysia pod nosom, ešte im ani materinské mlieko dobre neuschlo na ustách, už napodobňujú v tom starších; či-by takým nesvedčalo, lepšie cumel držať v ústach, ako ten smotek? Ponevác nevedia si to rozvážiť, ako zkazonosne účinkuje fajčenie na ich útle plúca, búr sa im o tom vo školách dost často vypráva; predsa by bolo treba, aby rodičia a susedi väčší pozor dávali na chlapcov a nedovolili im fajčiť, bo u takých malých ľudí kúrenie je pomálu samovražda? Ale čo vidíme? Fajčiace chlapcov sami starší chlapi povzbudzujú: No chutná ti synku? Budeže z teba už hodný šuhaj, svedčí ti!

Sami rodičia kupujú fajčky svojim 12—15 ročným synkom: že vraj, aby nepreháňal tak kravy a voly pri oračke, nech si aspoň vtedy oddýchnu, keď si chlapček do fajky zapaluje. Pravda rodičia vy šetrite hovädka na újmu zdravia vašeho syna, ale to nezbadáte, jak si odkasľava a odplúva ustavične pri fajčení; viete že s tými slinami svoj život vyhadzuje odmyly? Či nemáme dost suchotinárov následkom skorého fajčenia, chcete aj vašeho syna počítovať medzi nich?

Keď teda poznáte toto na vašich chlapcov číhajúce nebezpečenie, nepovzbudzujte ich k tomu a nekupujte im fajky, ale prísne im to zakážete!

Bol som v jednej obci, kde tiež takí nedospelí chlapi pri kostole a škole fajčili — ani z komína. — Pýtam sa práve okolo nich idúceho p. učiteľa, či ich nevidí? odvetil; že vidí, ale vraj na ulici nemá s nimi nič, však až vo škole ich vyobracia.

Viem už tohoto jednanja príčinu, spomenem ju až nižšie.

Ach koľkého hnevu musia rodičia a susedi ztráviť pre nezbednosť detí. Tu pred jedným domom, kde jedon nemocný na úmor leží, chlapčiská až hrúza vreštía; ale príbuzní toho chorého ani neopovážia sa okríknúť tých rozpuštených.

Niekde v kostoloch mládež sa neslušne chová, ba tam nariadenia svojho duchovného otca prestupuje a s pomedzi prítomných rodičov nikto sa nenajde, kto by neporiadnych napravil, napomenul.

Ale už sa ja domnievam, z kadiaľ tá bezodivnosť. Decká dobre vedia, že ich rodičia pre svoju haňbu tam verejne nenapomenú, tým menej sa opovážia ich pokarhať alebo len napomenúť cudzí ľudia. Každý povie: „a čo mňa po ňom, aby mi jeho rodič prišiel domlúvať, ešte hubu dostanem za to, že som jeho chlapčisko napomenul.“

Hanba a potupa na takých rodičov, keď sused ich deti za neporiadok pokarhal. Začnú sa s ním vadit, nadávať mu; z čoho veľké hnevy a bohužiaľ mnohokrát aj súdy povstanú.

Zlý skutok nemá sa trpeť ani na ulici, ani v kostole, ani na pašienku, slovom nikde; nech to netrpí ani rodič, sused, kňaz, učiteľ a žiadan poriadnejší človek; vtedy to docielime, že sa takýmto nerestami redšie stretneme.

Nábožný a poriadny otec, matka poďakujú sa tým osobám, ktorí ich deti pri neporiadku kdekolvek napomenuli; aj sa to tak patrí!

Teda rodičia, buďte jedon druhému nápomocní pri vychovávaní vašich detí! Lebo dávajte sa! následkom zlej výchovy nemocnice a žaláre sú preplnené, ba zlá výchova dovede syna až na šibenicu. Vidíte z nasledujúcej udalosti: Roku 1844-tom súd jedného 27. ročného mladíka Mikuláša Fourmera na smrť odsúdil, bo lapený bol, jako vodca jednej lúpežnickej bandy. Tento spokojne čakal svoj osud a verejne vyznal, že jeho nemravnému životu len rodičia sú na príčine; čo aj z toho bolo vidieť, že pred jeho

smrťou teprv po prve sa spovedal a prijímal. Keď ho konečne na popravište priviedli, hlasom veľkým zvolal: Bože moj odpusť mi moje hriechy, ale zatraf všetkých takých rodičov, ktorí zanedbávajú výchovu detí.

Tiež jedon syn takýmto spôsobom následkom zlej výchovy, pre mnohé zločiny bol odsúdený. V poslednú chvíľu bolo mu dovoleno ešte, aby sa od svojej matky odlúčil: on sa nahnúť k nej, jako keby jej bol nečo šepkal a odhrýzol jej ucho. To mala pamiatku od zle vychovaného syna.

Nuž teda moji rodičia, na krátko som Vám poukázal na chyby vašich detí; ešte ich je veľmi mnoho, o nich až neskorej sa zmienim, a aj potom po každý ráz dokážem, jako 2/2 sú 4; že každej chybe Vy ste sa stali pôvodcami, bo koreň všetkého zlého vo vás väzí.

Aby ste ale tomu zlému odpomôcť mohli a deti vaše príkladne sa chovaly, potom poviem Vám na budúce, jako máte zachádzať už s nemluvniatkami, žiakmi a dospelými deťmi.

(Pokračovanie).

Odporúčajte „Pokrok“ jedno číslo stojí 1 kr.

Vzácne pravidla pre život:

1. Nebudem odkládať čo môžem vykonať dnes.
 2. Čo sám môžem vykonať tým nebudem obťažovať iných.
 3. Peniaze, ktoré ešte nemám nebudem vydávať.
 4. Veci nepotrebné nekúpim ani vtedy keď sú lacné.
 5. Nebudem pýšnym, lebo to stojí viac nežli hlad, smúdk a zima.
 6. Budem jest a piť radnej menej nežli cez mieru.
 7. Budem robiť všetko z lásky a nič nepadne mi ľazko.
 8. Budem na všetko hľadieť len z lepejšej stránky.
 9. Nebudem sa starať pred časom.
 10. Príde-li hnev budem počítat do desať, kým prehovorím a bude-li hnev veľký, budem počítat do sta.
- Týmto pravidlami spravoval sa prezident Spoj. štátov Garfield a stal sa veľkým človekom.

Svoj ku svojmu a vždy dľa pravdy!!!

Noviny z blízka i z ďaleka.

(Dopisy.)

— Mor. Sv. Jány. (Dokonč.) Nuž ale jako to prijde, že som teraz z novu spevákom? Keď kostolný spev prestal, náš p. učiteľ si z nás mládencov, a z pomedzi dievčat (marianky nie, tie si nesmel) niekoľko povybieral, a započal nás učiť krásne svetské piesne, poskytuje nám užitočné čítanie, ba aj divadelné hry nás učí. Pýtate sa jakú miestnosť máme k učeníu? Máme-li čítací spolok, „Kat. Kruh?“ Nie! Pýtate sa snád na miestnosti školské? Bohužiaľ, tam sa nám neslobodno učiť, to je nám zakázané. Nuž ale kde sa teda učíme? Keď sme len jednotliví, tak v skromnej izbičke p. učiteľa, spoločné próby ale držíme u p. rektora v kuchyni. Spolkový život teda, jako vidíte milí čitatelia, u nás nie! Už mohol dávno byť, keby . . . ale zato nič! opáčime to i bez toho, a už sme aj požiadali našich pp. učiteľov, žeby kroky robili, aby sme čím skorej „Kat. Kruh“ mali. A pritom úfame, že vtedy aj tí milí priatelia budú na náš lepším okom hľadať, ktorí nás, a našich pp. učiteľov za „panslávov“ držia! Ale povedzte milí čitatelia neni to do smiechu? Nás, ktorí sa nevinné ľudové piesne, náboženské, vianočné, ľudové hry učíme, také čo sa žiadnej politiky, národnosti netýkajú, nás držia za panslávov! Prečo? Začo? Tak verní synovia vlasti sme vždy jako tí, čo to o nás tárajú! Nech im za to Boh platí!

Konečne nemôžem pero odložiť bez toho, že bych sa s tou verejnou prosbou neobrátil ku nášmu dôst. p. dekanovi, že by tieto cirkevne spevy v chráme božom i s hudbou,

jako to pred tým bolo, našim p. učiteľom vy-naučovať dovolil, my ale v každom ohľade úctu, poslušnosť a ešte väčšiu ochotnosť k tomu sľubujeme.

Spevák.

— Búr. Sv. Mikuláš. Ani neviem jako si to mám začať, lebo pisár som nie a pracovitému človekovi sa ruky trasú. Teda odpusťte pane redaktor a uverejnite týchto mojích pár riadkov. Skoro v každom čísle nachádzam dopisy z okolia o hrách, spevoch a prednáškach. Či u nás by to nemohlo byť?

Veru však aj u nás sú také dievčatá aj chlapi jako inde, vedeli by aj oni zahrať, zaspievať, keby ich k tomu naučili.

Ale náš pán kaplan a pán učiteľ sú veľmi zamestnaní, majú deti školské, stromky a iné veci. Rozmýšľajme snád by sa našiel aj u nás človek, čo by sa venoval staršej mládeži, slušnými zábavami urobil by sa koniec neporiadnym muzikám. A sobrali by sa aj pekné peniaze na dobré ciele. Aj my by sme radi, keby sa o nás tak písalo jako o Nádaši, Sv. Jánoch, Krupěj. Treba nás len povzbudiť.

Mládenc.

— Z Trnovca. Až dnes dozvedel som sa že súdna záležitosť pána rychtára Jozefa Uher s Hrušeckým je už vybavená. Pri pohnutej voľbe rychtárskej pomenoval rychtár Hrušeckého „prašáňom“ za čo ho tento žaloval, rychtár pozdvihol zpät žalobu proti Hrušeckému. Porovnali sa tak že pán rychtár Hrušeckého pekne odprosila a podal mu ruku. (Našemu dopisovateľovi: Druhý-krát nepíšte, že bubeník a listonoš lebo tito sa na to hnevajú a pán rychtár nám pohrozil žalobou, keď dopisovateľa nevyzradíme. Teda píše: ten pán čo bubnujú a ten pán čo listy roznášajú, musí sa už dať trocha titul aby sa nehneváli, no však snád viete: Komu českému tomu česk.) K.

— Z Prešporka. Predošlý týždeň bol veľmi bohatý na rôzne udalosti, skoro ani jeden deň neprešiel, by sa dačo mimoriadneho nestalo. Samovraždy, vraždy, pichanie s nožmi, protidynastické demonštrácie, lapnutie zlodějov, nešťastie na železnici atď. Dňa 25. m. m. bolo shromáždenie občanov, by protestovali proti predlohám vojenským. Krajinský vyslanec Béla Barabáš pozdraviac prítomných medzi iným hovoril: nikoho sa netážem jakého vierovyznania alebo zamestnania je, lebo mojim náhľadom je: buďme i rôznych stavov, či klaňajme sa Bohu v tom lebo inom náboženstve, lebo hovorme tú alebo onú nám milú materinskú reč, to všetko nás nesmie hatiť by sme neboli jedni v tom: že žijeme na svätej zemi Uhorskej krajiny. (Ohromný potlesk.) Zákony z roku 1848, ktoré v tomto tu pred nami stojácom prímášskom paláci usnesené a kráľom podpísané, sankciované boly, čoho dôkazom táto mramorová na stene pripevená tabula, dobrobyt sľubovaly však bohužiaľ, skutky ukazujú, že tie zákony sa nezadrižajú. Teraz nasledovala reč ablegáta Viktora Pichlera. Menovaný pozdraviac prítomnú študujúcu mládež a robotníkov, prvých vyzýva, aby svoju neodvislosť a slobodu vziať si nedali a tým druhým praje všeobecné právo hlasovacie. Potom ale prejdúc k programu hovorí: ak sa vojenské predlohy prijímú, tak vy občania o 400 millionov viac dane platit budete. Nám naše vojsko nič neosoží, iným krajinám, ako Francúzsku lebo Anglicku, ano, lebo tie majú inozemské kolonie, tie udržuje a nové pre národ vydobúda. Naše vojsko je moloch, ktorý len troví a nič neosoží, leda že svojimi telo- a zbraňovíkmi nás zabáva. To je drahá zábavka, a preto vláda by sa mala nie o túto, lež o výživu svojich občanov starať.

Dňa 29. m. m. socialistickí demokrati vydržiavali verejnú shromáždeniu proti vojenským predlohám. Rečníci sa zúčastnili z Viedne a z Peštbudína, avšak neprišli. Zdejší ich vodca rečnil asi toto: Predovšetkým musím ten smutný fakt

vám žalovať, že zdejší občania sú oproti politike veľmi chladnokrevní, radšej idú do hostinca nežli-by sa s politikou zaobierali, a tak sa stáva že páni v Pešťbudíne robia, čo sa im páči. Neodvislá strana chce národné vojsko. Toto ale by ešte viac peňazí potrebovalo, a čo by sa stalo? V Rakúsku zaraz postaví vojsko proti Uhorsku. Nám robotníkom je však jedno či pri stávke práce uhorským lebo rakúskym vojskom krotení budeme. Preto sociáldemokrati žiadajú odstránenie jestvujúceho vojska a postavenie ľudového vojska. Mi sociáldemokrati sme medzinárodní, nie ale preto že by sme nemali lásky ku vlasti. Nie Rakúsko je nepriateľom Uhorska, lež nepriateľ väzí v srdci krajiny, (kto vie koho myslel?) Krajina sa musí z novu sriadit, aby bola blaženou.

Kresťanský socialista.

— **Smolinské.** Revízia je prevedená. Už zaspali tí čo žiadali sa podpísať? Nespíte, robte čo ste začali a dokonajte to! či sa bojíte toho písma, čo ten vagabund jakýsi napísal, že rychtára zabije a ostatným úradom stodoly pošle hore dýmom? toho sa nebojte! Keď p. notár vybíral inkvizíciu z tých, ktorí boli podpísaní, došiel tam aj náš hlásnik Hrubša a p. notár aj sa ho pýtal, že koľko dostal? načo on odpovedal: ani finčák. Pán notár sa pozrel do lajstra a tam mal zapísané 9 korún. Ostatných nebudem včul menovať, ale až v budúcom čísle ich oznámim.

Smolincan.

Drobné zprávy.

† **Juraj Jurkovič.** Dňa 28. marca odobral sa na večnosť, po dlhšej nemoci, pán Juraj Jurkovič, všeobecne obľúbený predseda spolku Pomocnej pokladnice v Skalici, člen mestského zastupiteľstva slob. kráľ. mesta Skalica a vynikajúci člen cirkve evanjelickej. Život neobehého bol nepretržitou refazou práce a utrpenia za opustený slovenský ľud. Bol spravodlivým poctivým úradníkom notárom cez 40 rokov na Turej-Lúke potom na Brezovej, jakých dnes málo najdeme. V neskorších rokoch svojho úradovania vystavený bol neustálym sekaturám a podozrievaniam, ale on vždy vyšiel čestný z boja a jeho mocní nepriatelia boli zahabeni.

Nebohý bol charakteru poctivého bezúhonného, povahy milej až pridobrej, vždy myslel na iných, na seba nikdy.

Preto bol obľúbený a všeobecne vážený. S ním dobral sa zase jeden svedok pohnutého roku 48-ho, ktorý jako dobrovoľník prerobil a v ktorom až do konca čestne vytrval. Pohrab mal slavný, krásny, jakého Skalica od pohrabu Boorovho nevidela a snáď ani neuvidí. Mimo čestnej rodiny, priateľov a v peknom počte sa súčasťnívej inteligencie, odprevádzalo ho 6 kňazov k večnému odpočinku a 12 spevákov z Brezovej. Spievali utešene, naši skalickí speváci mohli si vziať z nich príklad. Pred domom povedal kázeň p. farár Quotidián, nad hrobom dojímaly vrelou a srdečnosťou verše sobotštského p. farára P. Beblavého.

Vencov mal mnoho, od obce Brezovej, od Pomocnej pokladnice v Skalici a od svojich priateľov v Brne a v Skalici. Večná mu pamät! Boh poteš zarmútenú rodinu.

— „**Bremer Tagblatt**“, novinky vychádzajúce v Bremen prinášajú smutnú štatistiku vystahovalcov. V týždni od 22. do 29. marca 1903 vystahovalo sa z Bremenského prístavu 6900 osob, z Rakúsko-Uhorska bolo ich vyše 5000 a medzi týmito len Slovákov z Uhorska 2214. Najviac z Trenčianskej a z Nitrianskej. To sú hrozné číslce, len rátať keď sa každý týždeň vystahuje 2000 ľudí, to je za mesiac 8000 osob, za rok 96,000. Ale vezmime že vystahuje sa len polovica z tejto strašnej summy, i vtedy mráz prechádza človeka. U nás musí

povstať púšť, domy budú prázdne, role neobrobené, v chalupách pred tým živých, zahniezdi sa kúvik a sova, staré milé kúty pripadnú prachom a všetko berie zrkazu jako v hrobe!

A páni na sneme robia obštrukciu, zákony sa nedonášajú, o ľud nestará sa nikto — len keď treba platiť exekútor. To bude smutné, neveselé jaro!

— **Z Dojčia** poslal nám jakýsi J. K. . . dopis v ktorom uráža sa nad tým že, uverejnili sme meno gbelského obesenca borovičkára, že to famíliu boli, a že dosť bolo povedané, keď sa mu vykričalo borovičkár. A potom krásne dokončuje svoj dopis takto: Či nerastú pre teba konope na štranek a či vieš není-li už aj provazník čo ho upletie, ďakujem . . .

Aj my ďakujeme . . . Škoda že už samovrah nežije bola by ho musela redakcia odprosiť. Dajme mrtvému pokoj. Rodiny je nám iste ľúto, ale obesenca-korhela lutovať, jako to vy robíte je prevrátenosť. My sme to uverejnili aby sme vystrihali, odstrašovali, toto je povolanie novin, a časopisov kresťanských, noviny, ktoré sa klaňajú zlému i dobrému jednako sú zlé, nemravné. Pálené je vrahom človečenstva, a vraha ktorý zničil mladý život muža, otca pomenujeme plným menom, „pálene ho otrávil“ pálené ho obesilo.

— **V Skalici** obesil sa dňa 28. na klúčku známy alkoholista M. Barina.

— **Skalický jarmok** dňa 2. apríla vydržiavaný bol veľmi slabý. Trh na dobytok sa nekonal a ušipané priviezli len dva prespolní ľudia.

— Kto bol pri popise voličov vynechaný a o tom upovedomený, nech sa hlási, aby sa mohlo zavčasu rekurovať.

Hospodárstvo, priemysel, kupectvo.

Jako sa budí záujem u ľudu za ovocinárstvo.

Na Búroch v Mikuláši školáci sbierajú jáderká zo stroveného ovocia. Vo štepnici dochová sa na stá planiek, lebo čerstvé jáderká zendú všetky, kdežto kupované nie — ponevác sú staré. — Deti v škole sa učia spôsoby štepenia dľa rozličnej doby v roku. Teraz spojovanie neskôr očkovanie a za kôru atď. To p. učiteľ Holovits rozdá medzi chlapcov zbytočné planky, dostane každý, obväzku rafiie z morskej trávy, vrúbliky, štepárskeho vosku, a oni doma si planky zospojujú, zasadia, a p. učiteľ to chodí prehliadať či to každý dobre robil, a koľko sa mu jich ujalo? Štepanie musí sa i názorne naučiť jedon každý na prútkoch, čo donesú ku prehliadnutiu i ku zkúškam.

Deti ošetrujú si svoje stromčeky starostlive. Ujaté štiepky chránia pred škodcami ako zrenicu oka svojho, a majú v nich radosť. To potom v štepnici pri práci je chvály, jako mu pekne rastú, dakde žalob, že tam ten menší bratrik mu jedno-druhé pokazil, pri čom sa jím dá poučenie a dobrých rad na dostač, usilovní

sa pochvália, darobní pokarhajú, a tak od mladý sa pestuje v roľníckej mládeži chuť k tomuto výdatnému odvetviu hospodárstva: ovocinárstva; a majú od detí pokoj i stromky, vysadené na ulici i vonku v poli. Starší hospodári už si všímajú kdejaké planky v poli. Predsadia si doma a školáci jich štepujú.

Čo sa robí na sneme.

— **Obštrukcia**, obštrukcia, dlhé reči, deputácie proti vojenským predlohám, zvyady z toho duelly, reči proti vojsku a na vojsko a tak to nemá konca. Po odstúpení vojenského



spoločného ministra Krieghammera nastúpi jeho miesto podmaršálek Jindrich Pittreich ktorého podobizňu prinášame.

Čo nového vo svete.

Bulharský vojenský minister Paprikov odstúpil lebo mu sobranie (snem) nechcelo odhlasovať 10 mill. na bulharskú armádu.

Reformy, ktoré sultán Rakúsko-Uhorsku a Rusku prisľúbil prevádzajú sa tak, že Turci miesto pozatváraných kresťanov vypúšťajú všetkých zbojníkov na slobodu a bulharských sedliakov, ktorý prídu žalovať pohádzu do žalárov. V Monastýre že jich väznia vyše 2000 mužov Dnes už nikto neverí tomu žeby Turecko bolo v stave opravy previesť, v jednom okrese vymenovali 10 bulharských kresťanských žandárov za jednu noc ich Albánci všetkých zavraždili. Proti Albáncom nezvedie ani turecké vojsko nič.

Povstalecké sbory sa množia, ľud uteká do hôr a chápe sa zbrane. Turecko vysielá do Macedonie ukrutných Kurdov z Malej Asie.

Ruský cár daroval Čiernej Hore 10 rychlopalných horských del.

V Bulharsku žije posial 646,000 mohamedánov-Turkov, z týchto je len 90,000 Pomákov. Pomáci, Bulhari národuosťou, náboženstvom mohamedáni.

Mohamedáni nechcú slúžiť v Bulharskom vojsku a utekajú do Turecka. Boj sa križov a bravčového masa.

PANI HOSPODARI!



Netreba vám viac hospodárske stroje z cudziny alebo od firm nám nepriateľských dražšie kupovať, lebo naše výrobky dosiahly značnej dokonalosti. Odporúčam svoje najnovšie:

Mlátačky

s oceľovými guľčkovými ložiskami, ktoré idú o polovicu ľahšie, než ktorekoľvek iné.

Ženúre dľa najnovších modellov. Zlepšené rajtáre. Výborné sečkovice amerického a anglického systému. Triery. Struhadlá na burgiinu. Srotovníky na zrno. Stroje na siatie. Pluh a brány. Stroje na rezanie kapusty. Mačkadlá na syr, borievky a hlinu. Železné mangle na prádlo, decimálne váhy a stroje na lámání stromovej kôry pre garbarov.

☞ Cenníky zašlem na žiadosť zdarma a franco.

MICHAL TRESKON, fabrikant hospodárskych strojov V BYTČI (Nagy Bittse.)

Mydlo „Palacký“
je najlepši český výrobok.
Práca ľahká
účinnok prekvapujúci!
Prádko biele ako sneh!
Ján Vilímek,
továrňu na mydla v LIPNÍKU,
nad Bečvou. (Morava).



Domová LÚKA,
pod štyri merice
Je lacno na predaj,
hlásif sa môže „u redakcie“ tohoto listu
v Skalici.

Jozef Lidl Brno, Morava

Oreľská ulice číslo 7.

Prísazný znalec c. k. zemského súdu.

Prvá česká továrňu výroba hudobných nástrojov.

VELKOSKLAD:

pian, pianin a harmonií zo všetkých prednejších továrňu českých i cudzozemských.

Hudobné nástroje

pre hudobné sbory, kostoly, divadla v najväčšom vyberu a najnižších cenách.

Cenník na požiadanie zdarma.

Vývoz do všetkých dielov sveta



Každá sporivá gazdina

používa

KOLINSKEJ

Kávovej Prísady SO SOKOLOM

a docieľu tým výdatnej, chutnej a pekne zbarvenej kávy.

Továrňu: v Kolíne a v Prostejove. (Morava.)

16

Pece na pálenie vápna.

v Devinskej Novej Vsi (prešp. stol.) (Děvčiny Ujfalu) oznamujú svoje vápno prvej jakosti.

Hlavné zastupiteľstvo:

Gazd. potravný spolok v Skalici.

Objednávky sa prijímajú vo všetkých potravných spolkoch.

Ceny sú veľmi levné.

M. Mittelman a Spol.

Závod roľnícky Závod roľnícky.

Prvá moravská

roľnícka akciová továrňu

na sústrednené hnojiva a lučebniny v Prerove odporučuje suché a jemne mleté

umelé hnojivá

rôznych druhov, všetko zaručeného obsahu, za veľmi ľahkých cien a výhodných podmienok. — Pri objednávkach vagonových určujeme zvlášte nízke ceny.

Superfosfáty pod 16% kyseliny fosforečnej rozpustnej nevyrobáme.

Priamy dovoz chélskeho liadku — Volný predaj Stassfurtského kaimitu. 1

Zastupiteľstvo: v potravnom spolku v Skalici.

Ve prospech Ústrednej Matice školské.

Humpolecké súkna

a lodny. Dámske lodny.

Mäta látky oblekové, látky na svrchníky a haveloky, z čistej ovčej vlny v ľahkých cenách odporučuje:

KAREL KOČIAN,
súkenický a prvý zasielateľský obchod
v Humpolci. 38

Vzorky k nahliadnutiu zasielajú sa franco.

Kostolné sviece,

pravé voskové, polvoskové,
stearinové hladké i krásnené,
stĺpky, sviečky obetné a
stromkové,
sviečky stearinové a parafínové tabulové,
vozové lampášové,
všetky druhy voskového zbožia,
tiež perník struhací,
a jemný zákuskový,
doporučuje najodbornejší závod kontinentu, firmy:

V. Zbořil a syn

prvá moravská továrňu na voskové zbožie a perník.
v Bystřici pod Hostýnem (Morava.)
Založeno r. 1858.

Odborné vyvedenie: z Ljublane, Maria Cell, Ml. Boleslavi, Paríže, Dojenu Čšte d' Or, Litomerice, Prahy atď.

KÁVU

Žiadajte v potravných spolkoch a u kresť. obchodníkov.
len od známej kresť. firmy

B. ROSENKRANC

V PRAHE.

priamy dovoz zo zámorských krajov najlepších a jemnohutných druhov.
Zastupuje: **A. Burian Brno.**
41 Vinterhollerovo nám. 19.

Slavným Patronátom a všetkým cirkvám uctive odporúčam svoju dielňu ku stavbe nových

ORGANOV

ktoré zhotovujem vo všetkých rozmeroch a sústavách jako: kuželové, rohrove, Mechanicko-pneumatické, alebo obyčajne zášubkové systémy. Organy mnou stavané vyznačujú sa zvlášte plnozvučným a ľúbezným hlasom. Prijímam opravy všetkých starších organov. Za solidnú a dokonalú prácu ručím.

Ceny najľavnejšie.

Ján Drábek a Synovia.
organári.

v Búr. sv. Mikuláši.

Vysvedčenia sú k nahliadnutiu. 18